

# 3000億超長期特別國債8月底全部下達

## 加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新

香港文匯報訊（記者 任芳頤 北京報道）記者25日於國家發展改革委發布會獲悉，國家發展改革委、財政部當日印發《關於加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新的若干措施》（簡稱「措施」），統籌安排3,000億元（人民幣，下同）左右超長期特別國債資金，加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新（簡稱「兩新」），資金將在8月底前全部下達。香港文匯報記者了解到，措施在現行「兩新」工作格局和政策體系基礎上進一步加大支持力度，擴大了支持範圍，廣大消費者所關心的用車置換更新、家電產品以舊換新以及舊房裝修、居家適老化改造的物品材料購置等，均納入超長期特別國債資金支持範圍。

**措施**指出，國家發展改革委牽頭安排1,480億元超長期特別國債資金，用於設備更新專項支持政策，並向地方安排1,500億元超長期特別國債資金，支持多項政策落實。財政部通過原有渠道安排275億元中央財政資金，落實相關政策。支持資金按9:1原則由中央和地方共擔，東部、中部、西部地區中央承擔比例分別為85%、90%、95%。

國家發展改革委副主任趙辰昕在發布會上介紹，在設備更新方面，在原有的工業、環境基礎設施、交通運輸、物流、教育、文旅、醫療等七個領域設備更新和循環利用基礎上，將支持範圍擴大到能源電力、老舊電梯等等領域的設備更新，以及重點行業節能降碳和安全改造。提高農業機械報廢更新補貼標準，提高新能源公交車及動力電池更新補貼標準，提高設備更新貸款財政貼息比例等。

### 更新八年以上新能源公交車補六萬元

據了解，更新車齡八年以上的新能源公交車及動力電池，平均每輛車補貼六萬元。報廢並更新購置符合條件的貨車，平均每輛車補貼八萬元。新建新能源清潔能源船舶，根據不同船舶類型按1,000元至2,200元/總噸予以補貼。對符合條件經營主體的銀行貸款本金，中央財政貼息從1個百分點提高到1.5個百分點，貼息期限兩年，貼息總規模200億元。

### 舊房裝修廚衛改造材料購置支持範圍

在消費品以舊換新方面，趙辰昕表示，借鑒部分地區比較成熟的經驗，將個人消費者乘用車置換更新、家電產品和電動自行車以舊換新、舊房裝修、廚衛改造、居家適老化改造所用物品和材料購置等一併納入超長期特別國債資金支持範圍，更好滿足居民消費升級需求，提高居民生活品質。

### 汽車報廢更新購置新能源車補兩萬元

汽車、家電等大宗消費品消費規模大、拉動效應強，是推進消費品以舊換新的重點領域，措施的另一個重要特點是大幅度提升了補貼標準。「比如，在汽車報廢更新方面，對符合條件的汽車報廢更新，將補貼標準由此前的購置新能源乘用車補貼一萬元、購置燃油乘用車

補貼7,000元，分別提高到兩萬元和1.5萬元，都是增長了一倍及以上。」趙辰昕說。

對消費者較為關心的家電產品，趙辰昕介紹，對個人消費者購買二級及以上能效或水效標準的冰箱、洗衣機、電視、空調等八類家電產品，給予產品銷售價格的15%補貼；對購買一級及以上能效或水效標準的產品，額外再給予5%的補貼。另外，2024年中央財政安排75億元，採取「以獎代補」方式繼續支持廢棄電器電子產品回收處理工作。

### 「真金白銀」優惠直達消費者

趙辰昕表示，與投資補助等傳統支持方式不同，這次直接向地方安排資金是賦予地方更大自主權，在符合「兩新」總體要求的情況下，充分發揮地方的創造力，也有利於更加快速和便捷地將這些「真金白銀」的優惠直達消費者。「針對工業等領域設備更新項目申報門檻較高、中小企業項目難以滿足要求等問題，我們取消了『項目總投資一億元以上』的要求，同時優化項目申報條件，讓支持政策惠及更多的中小企業。」他說。

### 特別國債資金不得用於平衡地方預算

另外，措施還提到，要嚴格管理超長期特別國債資金，不得用於平衡地方預算、償還地方政府債務、地方「三保」（即保基本民生、保工資、保運轉支出。編者註），不得通過舉債籌集配套資金。

### 超長期特別國債資金安排

#### 1,480億元主要用於：

- ◆ 優化設備更新項目支持方式
- ◆ 支持老舊營運船舶報廢更新

#### 向地方安排1,500億元主要用於：

- ◆ 支持老舊營運貨車報廢更新
- ◆ 提高農業機械報廢更新補貼標準
- ◆ 提高新能源公交車及動力電池更新補貼標準
- ◆ 支持地方提升消費品以舊換新能力
- ◆ 提高汽車報廢更新補貼標準
- ◆ 支持家電產品以舊換新

整理：香港文匯報記者 任芳頤



◆ 國家發展改革委、財政部統籌安排3,000億元人民幣左右超長期特別國債資金，加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新，資金將在8月底前全部下達。圖為民眾在6月1日深圳舉行的2024粵港澳大灣區車展暨中國新能源汽车科技展上了解新能源汽车。資料圖片

## 充分釋放內需潛力 提升居民生活質量

專家  
解讀

「在當前複雜經濟環境下，這一政策的實施將更好發揮消費對擴大內需的支撐作用，穩定市場預期，增強經濟發展的內生動力。」中國社會科學院金融所研究員郭寒冰向香港文匯報分析認為，在當前經濟形勢下，統籌安排超長期特別國債資金，進一步推動大規模設備更新和消費品以舊換新，不僅是一項積極的財政政策，更是充分釋放內需，加快綠色低碳轉型、推動經濟高質量發展的重要舉措。「上半年，全國規模以上製造業增加值增長6.5%，其中新能汽車、鋰電池等產品表現亮眼。推行『以舊換新』讓全社會積累的巨大消費潛力，通過新興製造業領域得到釋放，加速實現供給升級，利好新質生產力發展。」

### 激發市場消費需求和主體活力

7月19日召開的國務院常務會議提出，大規模設備更新和消費品以舊換新牽引性帶動性強，加大政策支持力度有利於更好釋放內需潛力。郭寒冰表示，近期出台的大規模設備更新和消費品以舊換新的政策，表明政府在刺激經濟的方向發生了調整，更加注重消費的支撐作用。郭寒冰指出，本次3,000億超長期特別國債的發行，將通過財政資金的引導作用，撬動更大規模的社會資本投入，尤其是在關鍵領域和薄弱環節，從而實現經濟結構的優化和升級。特別是降低資金申報門檻，取消「項目總投資不低於一億元」的限制，以及「一視同仁支持不同所有制、不同註冊地企業參與」

等，將吸引更多企業和項目參與「以舊換新」中來，進一步激發市場消費需求和市場主體活力。

### 推動形成綠色低碳生產和消費模式

郭寒冰還談到，通過推動設備更新和消費品以舊換新，將多方面提升居民生活質量，同時推動形成綠色低碳的生產和消費模式。例如，鼓勵居民更換為能效更高的冰箱、洗衣機和空調等家電產品，能減少能源消耗，節省家庭支出；報廢老舊燃油車，更換為新能電動汽車，能減少尾氣排放，推動交通領域的綠色轉型；而能源電力和老舊電梯的更新是重要的公共設施升級，將改善設備的安全性和實用性，增進民生福祉。

◆ 香港文匯報記者 郭瀚林 北京報道

## 港股家電股逆市造好 短期有刺激作用

香港文匯報訊（記者 岑健樂）國家發展改革委、財政部昨天發文，統籌安排約3,000億元人民幣的超長期特別國債資金，加力支持大規模設備更新和消費品以舊換新。其中提到，支持家電產品以舊換新。對個人消費者購買二級及以上能效或水效標準的冰箱、洗衣機、電視、空調、電腦、熱水器、家用灶具、吸油煙機等八類家電產品給予以舊

換新補貼。補貼標準為產品售價的15%，對購買一級及以上能效或水效標準的產品額外再給予產品售價5%的補貼。每位消費者每類產品可補貼一件，每件補貼不超過人民幣2,000元。

受消息影響，港股家電股逆市造好，內地家電企業海信家電（0921.HK）和海爾智家（6690.HK）H股股價午後大幅拉升，其中海爾智家尾市曾升逾

7%，高見25.15港元，收報24.6港元，升5.1%，是升幅最勁的恒指成份股，成交額7.5億港元。海信家電亦升7.5%，收市報24.4港元。

金利豐證券研究部執行董事黃德几接受香港文匯報訪問時表示，相關措施將對內地消費與內需增長有正面影響，短期內對消費內需相關板塊以至股市表現有一些刺激作用。

## 央行增2000億中期借貸便利操作 利率下調至2.30%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中共二十屆三中全會後，貨幣政策繼續落地，繼公開市場操作七天期逆回購利率、常備借貸便利（SLF, Standing Lending Facility）利率接連下降後，中期借貸便利（MLF, Medium-term Lending Facility）利率也迎來下調。中國人民銀行（下稱「央行」）25日發布公告稱，以利率招標方式開展2,000億元（人民幣，下同）MLF操作，中標利率2.30%，較上次下降20BP（Basis Point, 基點）。這是月內第二次開展MLF操作。專家表示，一系列貨幣政策操作釋放寬鬆信號，表明央行保持流動性合理充裕，鞏固經濟回升向好的態度堅決。

### 維護流動性合理充裕 緩解成本壓力

央行公告稱，為維護月末銀行體系流動性合理充裕，7月25日以固定利率、數量招標方式開展了2,351億元七天期逆回購操作，操作利率1.70%。此外，以利率招標方式開展2,000億元MLF操作，中

標利率2.30%，較上次下降20BP。

浙商證券首席經濟學家李超認為，MLF操作慣例每月15日開展（節假日順延），本次選擇在7月25日增加一筆操作，或是考慮積極維穩短期資金面及緩解銀行息差壓力。

臨近月末時點，資金面略有收緊，24日銀行間隔夜和七天回購利率都在1.75%附近，較央行22日降息當天高9BP和4BP；加之月末兩周政府債券發行體量相對較大，8月15日將有4,010億元MLF到期，李超認為，央行此時釋放資金適當維穩，為機構提供中長期資金支持。

同時，此次MLF利率下降20BP，較七天逆回購及SLF利率下調的10BP幅度更大。「MLF利率作為銀行中期資金成本，其利率下調幅度更大，能更有效緩解銀行成本壓力，也與當日國有六大行下調存款掛牌利率的幅度相匹配。」

款和一年期及以內定期存款利率下調10BP，兩年期及以上定期存款下調20BP。專家稱，中長期存款利率降幅較大，有利於進一步減少利息支出，緩解存款長期化問題，穩定銀行負債成本。

同日，央行還宣布，為維護月末銀行體系流動性合理充裕，7月25日以固定利率、數量招標方式開展了2,351億元七天期逆回購操作，操作利率1.70%。

### 專家：明確寬鬆信號 支持實體經濟

央行下屬媒體《金融時報》引述專家觀點稱，本次增加的MLF操作，加之前期已宣布視情況開展臨時正、逆回購操作，都表明央行保持流動性合理充裕，鞏固經濟回升向好的態度堅決。

專家還指，近期，公開市場操作利率、LPR（貸款市場報價利率，Loan Prime Rate）、存款利率和MLF利率接連下降，有助於進一步降低實體經濟綜合融資成本。內地貸款利率已連創歷史

新低，企業貸款利率進入「3時代」，部分城市房貸利率迎來「2字頭」，實際利率隨着物價回升也趨於下行。三中全會對全面深化改革又作出了系統部署，改革發力、政策合力將持續為經濟注入動能。

另外，央行近期在優化公開市場操作機制方面已儲備多項舉措，包括七天期逆回購以固定利率、數量招標方式更好滿足機構需求，增設臨時正、逆回購操作應對市場突發情況，醞釀國債買賣操作等，專家預計央行還將綜合運用上述工具，繼續保持流動性合理充裕，引導市場利率圍繞央行政策利率平穩運行。

中銀證券首席宏觀分析師朱啟兵指出，近期一系列降息屬於二十屆三中全會後貨幣政策的進一步落地，無論是從時點還是幅度上都反映出明確的寬鬆信號，逆周期調節政策當先貨幣政策先行，後續大概率還有其他部門政策跟進，以支持實體經濟回升向好。